

Turistický ZÁVOD

Předpokládám, že turistický závod tomíkům představovat netřeba. Pokud by opravdu byl nějaký tomík, který se ještě s turistickým závodem neseznámil, necht' na slavném world wide webu zabrousí na stránky www.turisticky-zavod.cz.



Tam mu turistický závod řekne: „Ahoj, to jsem já, turistický závod. Znají mě pod zkratkou TZ a toto vše, co si tady přečteš, znamená a pod tou zkratkou TZ skrývám. A kdo jsi ty?“



A správný tomík, než se mu představí, zamyslí se dobře, kdo vlastně je, co ho zajímá, v čem je dobrý, co mu dělá radost, čeho by chtěl dosáhnout a co si ze všeho, co TZ nabízí, vybere.

TZ spojuje vědomosti, znalosti a dovednosti s fyzickou zdatností a s pohybem v přírodě. Zvítězit podle pravidel TZ není jednoduché, konkurence je silná. Někomu přinese radost jen získaná medaile, ale každý si může stanovit svůj cíl a je svým vítězem, pokud cíl splní. Zkrátka od takového „Budu se držet úkolů své tratě, nebudu zmatkovat na azimutech, hodím všechny míčky“, „Nepopletu dřeviny, nezapíšu KPČ do TT,“ až po „Nebudu mít žádnou trestnou minutu a získám medaili“... zná každý, kdo se nějakého TZ účastnil.

Musím říci, že já jsem se vždy na turistické závody dívala jako na výborný prostředek pro nácvik rychlého a přesného rozhodování. Je třeba se nejprve naučit zvládat jednotlivé disciplíny v klidu – v oddíle se vysvětluje a zkouší, soutěží se, kdo umí a kdo neumí. Pak je třeba naučit se zvládat jednotlivé disciplíny bez chyb a v rych-

lém tempu – v oddíle se soutěží v jednotlivých disciplínách na čas. Výsledky se pak konečně ukáží až v celkové atmosféře závodu.

V době covidové Rada TZ přichází s výzvami. Výzva pro leden 2021 byla „**Turistický závod online**“.

Znamenala soutěž ve znalostech obrázků vybraných ze sad Dřeviny, Kulturně poznávací činnost a Turistické a topologické značky. K vítězství vedly především znalosti obrázků získané zapamatováním obrázků z jejich předchozích mnohonásobně opakovaných prohlížení. Čím lépe si obrázek zapamatujeme, tím rychleji se rozhodneme pro jednu z nabízených možností. V online závodě se vedle správnosti hodnotila i rychlost odpovědi, ale snaha o rychlost nemohla nahradit rozhodování v atmosféře skutečného závodu. Lednová výzva TZ pro mě byla nácvikem využívání zapamatovaných znalostí při rozhodování.

Výzva TZ pro únor 2021 mě naopak velmi příjemně překvapila. Z tomíků pamětníků udělala tomíky detektivy. Výzva obsahovala 28 stručných popisů 28 vybraných míst zobrazených na fotografiích ze sady KPČ. Úkolem bylo na základě těchto popisů určit, o jaký objekt se jedná. Čas přitom nebyl omezen.

INTERNETOVÝ TURISTICKÝ ZÁVOD



ODDÍLOVÁ VÝZVA 2021

DIPLOM

Závodník mohl přitom používat vše, co chtěl a měl.

Je pravda, že na schůzkách oddílu se dá o jednotlivých místech povídat, aby si tomík nejen lépe zapamatoval

obrázek, ale aby si zapamatoval i něco ze života zobrazeného místa, a obohatil tak své znalosti. Pokud by někdo při řešení únorové výzvy TZ určil správně všechna popsaná místa a přitom spoléhal jen na své znalosti, byl by to sice skutečný znalec dějepisných a zeměpisných detailů vztahujících se k jednotlivým místům. Výzva by tak ale ztratila svoje kouzlo. Půvab a nádhera této výzvy pro mě spočívala v nácviku práce s informacemi. V tomto pojetí byl úspěšný ten, kdo si dokázal zvolit dobré informační zdroje, kdo dokázal text popisku dobře číst a dobře zvolit určující informaci vedoucí k odhalení popisovaného místa, kdo dokázal spojit informace z několika informačních zdrojů, kdo dokázal spojit nové informace s už nabytými znalostmi.



Já jsem měla otevřeny popisky výzvy, Wikipedii a mapy, a také sadu obrázků „KPČ“ a tento informační orienták jsem si pěkně užila. Únorová výzva TZ byla lahůdkovým nácvikem nalezení správné informace pro rozhodování. Umět se dobře orientovat v dnešní době chrlení informací ze všech stran, je k nezaplacení.

Fandím všem tomíkům, kteří také zvolili cestu detektivní.

Doba covidová je zkrátka doba covidová. Něco odnáší a něco přináší. Radě TZ tímto za únorovou výzvu děkuji.

Marta Horáková,
TOM 432 Horoležčata

